
lasă să se dezlănţuie în toată autenticitatea sa, nepunînd frîne cumpàtate pe datele fruste 
aie talentului său. Nu ftiu dacă aceste exerci(ii folosite. într-o oarecare mesura, în amd înt'ù 
de Institut n-ar putea fi continuate, lucr'indu-se chiar pe nişte scenarii aie commediei 
delVarte. Şi în aceeaşi perspectivd, cît de utilâ este parcurgerea vie a istoriei teatrului, 
lucrid pe texte de cînd lumea şi pină astăzi, practicat eu succès la conferinţele expérimen
tale aie Teatrului National şi, dupa cît se pare, eu consecvenţă, la o clasă de actorie de 
la Institutul de Teatru (prof. Ion Şahighian). Acest studiu practic, eu toute că istoric, trebuie 
sâ-i facd pe interpreţii noştri să nu ignoreze în activitatea lor curentă, pe rolurile clasice 
şi eontemporane, experienfa teatrului lui Aristofan şi a măstilor grotesti, emploi-urile tea
trului spaniol şi bufonii lui Shakespeare, comedia de improvizaţie şi mimica sau plastica 
desăvîrşită a actorilor chinezi şi japonezi. Un asemenea studiu complex il va face pe tinâr 
să obţină facultatea de a-şi schimba mereu înfăţisarea, ca Proteus, devenind... un aclor 
..proteic". Pe aceasta cale migăloasă. el se va dezbâra — pun, din nou, eondiţia indispen-
sabilâ a talentului — de tarele imitaliei, folosindu-se de arta improvizafiei, şi nu se va 
lăsa furat de mirajul improvizaţiei, imitînd luciditatea si echilibrul marilor actori. 

Leonardo da Vinci spunea cîndva : „Să nu imiţi niciodată pe nimeni, altfel yiUfffiai 
eşti fiul, ci nepotul naturii". Să ne fie ingăduil su-l parafrazăm pe marele italian, consid< -
rind că uneori e necesard, pentru a stabili o legătură filială eu natura, trecerea vremelnicâ 
printr-o treaptă de rudenie mai îndepartala eu ea. 

Si fiindcâ, în pofida dorinţei, mi-e foarle greu sà-l uit pe insistentul meu interlo-
cutor de la început, mă reîntorc, eu ciudu, la el. Am satisfacfia, de data aceasta, să-i spun 
cîteva cuvinte, fard a risea, deocamdata, să fui întrerupt : 

— Am pus capul la contribuée şi am vàzut... eu n-ai deloc dreptate. De unde ai 
Iras concluzia manierci de joc diletante si a lipsei de ..trescirire originala" ? Ne-am xn-
lilnit la Concurs eu destul de puţini diletanţi (eu toute eu Jouvet considéra eu to(i tinerii 
actori sînt în mod obligatoriu asa la început) şi eu multe inten(ii originale, interesante, 
proaspete. Cît despre imita(ie şi improvizaţie, ele nu mi se par în orice situa(ie reprobabile. 
Mùrturisesc însu că n-am priceput exact lu ce te-ai gîndit cînd mi le-ai asociat, tam-nisam, 
eu dilentantismul... 

...De fapt, fie vorba între noi, am impresia ca célébrai „critic de artă" impostor nu 
s-a gîndit, nici de data aceasta, în fond, la n'imic. A incercat sa ne zgîndărească, si 
atîta tôt... 

H. DEL. 

Acuratcţe stilistică 
Teatrul Muncitofesc C. F, R. Giuleşti : Rapsodfa ti'saiiïlor de M. Ştefănescu 

Este în teatrul lui Mircea Stefànescu 
o anumită graţie, o anumită plăcere pentru 
figurarea gentilà a personajelor si a lumii 
lor, care imprima reprezentării o nota de 
emotivitate plină de candoare. Şi mai este 
— devenind un motiv aproape dominant — 
gustul pentru episodul istoric, pentru eve 
carea unor momente patetice aie trecutului 
nostru national. D'.stilată de un tempéra
ment eu precàdere Hric, gîndirea drama-
turgică a lui Ştefănescu nu tinde să răsco-

lească straturile de fund aie universului 
exprimat, ci îşi rezervă mai degrabă vo-
luptatea de a colora şi parfuma, de a cu-
ceri afectiv spectatorul, solicitîndu-i celé 
mai imediate resurse sentimentale. 

De aceea, nu trebuie să cautàm în ré
pertoria autorului, conflicte intense, con-
fruntări décisive de idei si pasiuni. Nici 
chiar în aceasta Rapsodie a ţiganilor, unde 
tema lupte'. pentru slobozenie a unsi intregi 
categorii umane si sociale s-ar fi putut 
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Scenă din actul II 

prêta, pentru alţii, la o tratare de-a drep-
tul tragică. Fiindcă Mircea Ştefănescu n-a 
vrut şi n-a scris o „tragédie a ţiganilor", 
ci o „rapsodie" a lor, nu o épopée, ci o 
cîntare, o închinare lirică. Descrierii psiho-
logice şi informaţiei aride, le-a fost prefe-
rată ilustrarea folclorică ; istoriei i-a fost 
preferată legenda, care la urma urmei lot 
istorie e, dar filtrată, imag'inativ şi afec-
tiv, de memoria poporului. Consecvtnt 
analiza adîncă a momentelor de viaţă ;i 
fost înlocuită prin metaforă. Metafora Rap-
sodiei vrea ca ţiganii robi să-şi fi dobîndit 
ïibertatea prin puterea cîntecului, prin 
avintul fascinant al melosului popular, ca 
expresie concentratâ a unei drame şi a unei 
aspiraţii colective. 

Fără concesii păşuniste, fără a fi un 
simplu pretext pitoresc, Rapsodia ţiganilor 
e o bine constxuită piesă de teatru, poetic 
realistă, în care interesul pentru soarta lui 
Voicu şi a Crengii se împleteşte eu o jus-
tificată curiozitate de a retrii faimosul 
episod al întîlnirii lui Liszt eu Barbu Lău-
tarul. Nu plecăm de la Rapsodia ţiganilor 
răscoliţi de drama profunda a unor robi, 
dar ne simţim cuprinşi de simpatie pentru 

ei, pentru neastîmpărul firii lor, pentru 
loialitatea şi nobleţea sufletească a celor 
mai mulţi. Ceea ce demonstrează că piesa 
are un mesaj şi că acest mesaj ni se co-
munică nealt^rat şi la această reluare, dupa 
premiera absolută din anul Centenarului 
Revoluţiei de la 1848. Inseamnă că scrii-
torul a avut de spus ceva durabil, dincolo 
de o simplă circumstanţă festivă. 

Gîndită şi concepută ca legendă muzi-
cală, Rapsodia ţiganilor abundă în pasaje 
lirice, cînt.jte, ceea ce poate deschide uşor 
calea unei '..onfundări de genuri, a alune-
cării spre cperetă, chiar şi pentru un regi-
zor din cei avertizaţi. Realizatorul specta-
colului de la Giuleşti, George Dem. Lo-
ghin, a înlăturat cu gust sigur această 
primejdie. El a fixât cu precizie modalita-
tea spectacolului — legendă muzicală — 
şi într-asta rezidă primul său merit, ca si 
primul élément al succesului. Loghin a 
demonstrat, cu această ocazie, cum trebuie 
înţeleasă o specie teatrală autonomă şi 
cum trebuie tratată conform exigenţelor ci. 
Astfel, scenele cîntate n-au fost nici arii, 
nici simple intermezzo-uri muzicale, ci so-
luţii de continuitate aie expresiei drama-
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tice înseşi. Cadrul plastic n-a fost al feeriei 
şi nici unul convenţional de operetă, ci 
tocmai cel cerut de legendă adică de meta-
fora poeziei réaliste. O altă virtute a re-
giei a constat în discreta conturare a ca-
racterelor şi a conflictului, asupra cărora 
n-a apăsat niciodată peste limitele impuse 
de text. In spécial, ne-au plăcut graţia — 
1-a înţeles bine pe autor ! — eu care i-a 
imaginât şi i-a condus pe Voicu, Creanga, 
Duduca şi pe Barbu ; umorul pe care 1-a 
instilat — reuşind să ne dea o savuroasâ 
pereche comică — lui Corcodel si Parpan-
ghel, cum si, séparât, lui Alexe ; si, în-
deosebi, expresivitatea scenelor de masă din 
actul I şi I I I . Ne-am formula, în schimb. 
rezerve asupra lui Liszt, văzut într-un mod 
prea facil si salonard. De asemenea, cre-
dem că ar trebui întărit fiorul patetic al 
întîlnirii Liszt-Barbu Lăutarul. 

Cu aceste minime revendicări critice, 
spectacolul de la Giuleşti e o reuşită, la 
care au contribuit din plin şi interpreţii. 
Protagonişti au fost Miicea Cruceanu 
(Voicu) si Tamara Buciuceanu (Creanga), 
amîndoi în vădit progrès artistic. Şi dacă 
Tamara Buciuceanu domina întreg specta
colul sub raport vocal — admirabil t 'mbru 
de mezzosoprană —, Mircea Cruceanu a 

TeatruI ,/ 

Ideea de a urmări o instituţie socială, 
căsnicia în cazul de fatà, pe planul a doua 
generaţii, în condiţii istorice diferite, poate 
fi o formula, dintre celé mai la îndemînă, 
pentru un début în dramaturgie. 

Premisele, aici, sînt certe, iar concluzia 
dinainte logică, rămîne doar ca, urmàrind 
acţiunea, desfăşurarea ei să capete forma 
artistică, să reflecte viaţa în toată comple-
xitatea si cu toate implicaţiile ei, evitînd 
bineînţeles şablonizările. Se întimplà îns.ï 
că şi această distincţie fiind sezisată de 
autorul débutant, senzaţia de crud sa stă-
ruie totuşi, să lase sentimentul nedefinitu-
lui, al lucrului încă nefinisat. Cu Microbii 
lui Dan Negreanu, viz'onat de noi pe scena 
încîntătorului teatru d n Focşani, am în-
cercat unele dintre aceste senzaţii, prici-
nuite de un début şi, lucru de-tul de cu-
rios, text şi spectacol (reg'a Sorana Co-
roamă) s-au armonizat sub acest raport în 
dauna celor din sala, care n-au inţeles 

cucerit prin simplitatea si prin statura fi-
zicà şi sufletească împrumutate personajului. 
Foarte savuros — umorul lui Corado Ne
greanu (Alexe), ca si figurinele create de 
Alex. Vasiliu (Parpanghel) si, mai aies, 
de Ernest Maftei (Corcodel). In interpre-
tarea lui Nicolae Sireteanu, Fanache a 
dobîndit mai multă forţă şi prestanţă 
decît s-ar fi cerut, în timp ce Aurel Ghi-
ţescu ne-a evocat un Barbu Lăutarul plin 
de harul modestiei si al nobleţei sufle-
teşti. 

Ca si regia, costumele si decorurile lui 
Traian Cornescu s-au caracterizat printr-o 
expresivă respectare a specificului piesei, 
creînd o ambianţă colorată şi pitorească, 
precum şi o judicioasă posibilitate de dis-
tribuire a spaţiului scenic. 

Cind patetică şi amplă în mişcări, cînd 
trepidantă, excelenta muzică a lui Elly 
Roman s-a bucurat de o valoroasă inter-
pretare din partea orchestrei dirijate de 
Victor Iusceanu. 

Inspirât descifrată stilistic, jucată cu ele-
ganţă si expresivitate. Rapsodia ţiganilor 
constituie un succès cert al Teatrului 
C.F.R. Giulesti. 

F lor ian POTRA 

INecasurile debutului 
Nottafa" , Bucureşti : Mtcrobtt de Dan Negreanu 

întotdeauna de ce spectacolul se voia a fi 
cu orice prêt comédie, cînd nu părea în 
intenţia autorului, dar se întrebau în ace-
laşi timp de ce însuşi autorul nu şi-a con-
turat mai précis intenţia. 

Intr-o familie tipic mic-burgheză, a pen-
sionarului Motronea, cei trei copii : Irina. 
o tînără scriitoare, Cristina, căsătorită de 
puţini ani cu Cornel, un om de o josnicâ 
factura, şi Lucreţiu, proaspât inginer, care 
nu şi-a găsit încă făgaşul în viaţă, îşi 
trăiesc mica lor dramă, străduindu-se să-şi 
descopere calea. Irina iubeşte pe doctorul 
MihaU, care este însă însurat, şi atît pe 
plan moral cît şi afectiv, pentiu doi oameni 
integri, cinstiţi, lucrurile nu pot fi solu-
ţionate decît prin amănunţita lor analizare, 
prin înlăturarea oricărui gind de a face 
concesii slăbiciunilor, de a urmări compro-
misuri. Cristina, dimpotrivă, căsătorită din 
slàbiciune, fără conştiinţa clară a acestui 
pas. îşi pierde treptat întreaga demnitate. 
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